Cwiczenie: wyznaczanie przyépieszenia grawitacyjnego

Przyépieszenie grawitacyjne to wielkos¢ zalezna od masy i promienia Zrodla pola
grawitacyjnego, liczbowo réwna przyspieszeni spadku swobodnego przy jego
powierzchni. Celem ¢wiczenia jest obliczenie ziemskiego przy$pieszenia
grawitacyjnego poprzez pomiar okresu ruchu wahadta.

Przyrzady: nitka, ciezarek, stoper, przymiar.
i nia:

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.
2/ Wykonaj pomiar czasu dwudziestu okresow ruchu wahadta (t).
3/ Czterokrotnie powtdrz pomiar dla innych diugosci wahadta.

i ik

1/ Uzupetnij tabele wynikdw, wyznacz wartos¢ przyspieszenia grawitacyjnego dla
poszczegoinych pomiaréw.

2/ Oblicz btad bezwzgledny | wzgledny pomiaru przy$pieszenia.

3/ Ustal przedziat w ktérym zawarta jest rzeczywista wartos¢ przyspieszenia
grawitacyjnego.

4/ Wykonaj wykres T = f(I) uwzgledniajacy btedy pomiaru dtugosci wahadta i jego
okresu

Lp. | (m) t (s) T (s) g (m/s?)

1

~ Taor {5 = a0 -

_ 3,1 H},u—ﬁui .-
gh’ o W
. v gen
49 = >
= - - 7. 'AOOLT/D
Y - 3

VE{QE f




Gmax — NAjwieksza wartos¢ przyspieszenia
Gmin = NAjmniejsza wartos¢ przyspieszenia
Ag — maksymalny btad bezwzgledny

dg = maksymalny btad wzgledny

g — wartos¢ Srednia przyspieszenia



